

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XXVI.—Número 9.642

SANTANDER.—Jueves 16 de mayo de 1918



LA SERNA

Doña Adelaida Camino Lavin HA FALLECIDO EL DIA 15 DE MAYO DE 1918

A LA EDAD DE 72 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. M.

Su hijo don Joaquín Lombera; hija política doña Carmen Arce; nieto Joaquín Lombera Arce; hermana doña Zofia Camino; hermano político don Eusebio Puebla, y demás familia.

Ruegan tengan en caridad encender su alma a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez de la mañana en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce de ho., 16, desde la casa mortuoria, Velasco, número 9, cuarto, al sitio de costumbre; por cuyos favores quedarán reconocidos.

El duelo se recibe para el funeral en la iglesia, y el entierro en el sitio de costumbre. La misa de alma tendrá lugar a las ocho y media, en la Iglesia de Santa Lucía.

Santander, 16 de mayo de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Angel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente

SANTORAL

Día 16.—Jueves.—San Juan Nepomuceno
San Honorato, San Ubaldo y San Peregrino.

El Santander de nuestros abuelos

UNA VISITA REGIA EN 1861

Viente de julio de 1861.—Tenemos que ser breves necesariamente. Las impresiones que tumultuosamente acudían a nosotros, de ser relajadas, ocupaban mucho más espacio del que se dispone en un periódico, y menos mal que por una serie de causas y concusiones de aplazamientos tras aplazamientos, vienen a publicarse en un periódico de aquellos días para los cuales se escribieron.

Benditos días de 1861. Por toda la patria corre como un estremecimiento de optimismo. Los laureados de la guerra de África (1855-1861), frescos todavía y resueltos cortaduras, recordadas, también las heridas apuradas, restanadas. Todos los españoles miran a la cima del Atlas, enyuelan con el humor de los cañones de Los Castillejos. Se habla del testamento de Isabel la católica, y el instinto popular vé en esta otra Isabel la generosa y la bien querida, la legatoria enviada por Dios para realizar aquél deseo.

Todos estos sentimientos hierven y bullen en la multitud congregada a lo largo de la hermosa y señorial Alameda. Aún está vivo el recuerdo de aquellas luminarias encendidas por los santoneros para celebrar la entrada en Tetuán del general O'Donnell. Hoy aquellos mismos vasos de colores, aquellos fanales, han sido apreciados de nuevo. Esta noche lucirán fantásticamente rodeando a la ciudad de un cinturón de luces poéticas.

Conforme nos anuncia por la mañana don Dorotea, de mano en mano entre el gentío, circulan los versos compuestos por los poetas de la localidad en honor de los regios viajeros. Los hay para todos los gustos y de todas las medidas.

A nosotros llega una hojita que lleva este título sugestivo: "A Isabel II, la bondadosa". Dice así:

Bendita sea mil veces, quien ambiciosa de gloria para calmar sus instintos no le bastó una corona, y aprisionando en sus manos, de España la rica joya, con diadema de virtudes sus regias sienes adorna; bendita quién entre el fausto de los palacios do mora, no olvida al pobre que sufre en triste apartada choza; bendita la que consigue con acciones piadosas hacer que su egregio nombre escriba imparcial la historia, llamando a Isabel II, Isabel la Bondadosa.

Todas las personas que a nuestro lado leen los versos tienen para sus autores, apuestos pisaverdes de la localidad, eufonómicas alabanzas.

Unas damiselas hablan a nuestro lado:

Lo que es preciosísimo es el romance titulado "La bendición del pueblo"; no lo han leído ustedes?

—De él nos hablaron antes las de Estada. ¡Hemos enviado a la imprenta por un ejemplar, y ya no lo tenemos! —Nosotros se lo enviamos. El autor es muy amigo nuestro. Un joven estudiante de Torrelavega, muchacho muy simpático y de gran porvenir, ¡Aquél que les presentamos en el teatro el jueves!

—¡Ah! sí; Campuzano! ¡No se llama Campuzano aquél joven?

—Sí; Aquiles Campuzano Castañedo. También hay verso al Principito de Asturias. Dicen que se le prepara una ovación delirante. Sobre todo las señas sienten un gran deseo de verlo, y difícilmente los soldados que guardan la lucha podrán contenerlas cuando ante ellas pase.

Como dice otro poeta en uno de los numerosos romances que se están repartiendo:

..... esos aplausos que en torno tuo levantan los siempre valientes hijos de las cantábricas playas, presagian nuevas victorias que el pueblo ibero agracia de ver a la heroica España unir a su antigua gloria nuevas glorias conquistadas bajo el eterno de otro Alfonso vestido del de las Navas.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

CUESTIÓN PREVIA

El señor García del Río dice que con motivo de la explosión ocurrida en un vapor de la que resultaron desgracias, estuvo en la Casa de Socorro en compañía del alcalde, señor López Dóriga, pudiendo ver que el médico de guardia no se hallaba en su puesto.

Entiende que la Comisión de Beneficencia debe abrir expediente para depurar lo ocurrido.

Propone que se dén las gracias al médico señor Carrero por los servicios que prestó en ausencia del médico de guardia y que se consigne un voto de censura a los médicos de la Beneficencia municipal porque no acudieron a la Casa de Socorro.

El señor Torre se muestra conforme con lo propuesto por el señor García del Río y dice que en la Casa de Socorro falta material y que el Cuerpo de médicos de la Beneficencia municipal dejó bastante que desechar.

El señor Ortiz propone que la Corporación acuerde dar las gracias al médico señor Sainz Trápaga (don Juan), que sin estar de guardia acudió a prestar auxilios a los heridos en los primeros momentos.

El señor Pelayo propone que se modifique el Reglamento de la Casa de Socorro y se haga una de estas dos cosas: o no permitir salir a los médicos durante las guardias o que haya quien los sustituya.

Dice también que una Casa de Socorro resulta insuficiente para las necesidades de Santander.

El señor Castillo afirma que el médico de guardia en la Casa de Socorro no solamente está autorizado para salir, sino que tiene la obligación de hacerlo cuando es llamado para algún caso de urgencia.

Dice que quien verdaderamente se preocupa de la Casa de Socorro cuando ocupó la Alcaldía fue don Luis Martínez, cuya gestión le merece calorosos elogios.

Interviene el señor López Dóriga.

Se congratula de la vuelta al Ayuntamiento del concejal señor Mateo.

Refiere después que el día de la explosión llegó a la Casa de Socorro, donde los heridos no carecían de asistencia facultativa, porque se hallaba el señor Carrero.

El médico de guardia había sido retirado con urgencia para hacer una visita, y no estaba allí.

Yo—dice el señor López Dóriga—no tomé ninguna determinación de momento, porque debía estudiarse y meditarse, y encargué a la Comisión de Beneficencia que estudiara el asunto; lo que la culpa no era del médico, que estoy de acuerdo.

El señor García del Río retira su proposición.

El señor Jado pide a la comisión que retire el dictamen.

Se acuerda que el programa pase a estudio de la Comisión de Exámenes de empleados.

Comisión de Obras.—Se concede una sección a D. Francisco de la Torre.

—Idem id, a doña Rafaela de la Fuente.

—Se autoriza a don Alberto Pérez para abrir una puerta en la casa número 17 de la cuesta de la Atalaya.

—Queda enterada la Corporación municipal de las cuentas de obras por administración ejecutadas durante la semana.

Comisión de Policía.—Se acuerda jubilar al bombero don Antonio Abascal.

—Queda sobre la mesa el dictamen proponiendo que se nombre vedor suplementario a don Manuel Varela.

—Se autoriza a don Manuel Casuso para instalar un taller mecánico y un motor en la calle de Bonifaz.

—Añade que hay que modificar éste radicalmente, y mientras se hace la reforma debe haber dos médicos de guardia.

Rectifica el señor Pelayo.

El presidente de la Comisión de Beneficencia, señor Gutiérrez Mier, dice que lo ocurrido ha servido para poner de manifiesto que en la Casa de Socorro hay muchas deficiencias.

Deficiencias de organización, porque disfracan el farmacéutico señor Merino, al que le ha sucedido en la farmacia de Cajo.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Comisión de Teléfonos.—Vuelve a quedar sobre la mesa el dictamen referente a la provisión de seis plazas de telefonistas meritorias.

Comisión de Obras.—A petición del señor Lasso de la Vega vuelve a la Comisión un dictamen referente a la solicitud de don Julián Gutiérrez, para que se le autorice a realizar obras en el restaurante "Miramar", prorrígido la concesión.

Comisión de Policía.—Vuelven a quedar sobre la mesa los dictámenes de esta Comisión.

Uno relativo a la autorización pedida por don Marcelino Fernández para cerrar por dos meses un despacho de carnes, y otro preponiendo que se anuncie nuevo concurso para proveer vacantes de bomberos fijos.

Además que la Comisión de Beneficencia se viene ocupando desde hace bastante tiempo de este asunto, y propondrá las obras más necesarias dentro de un presupuesto modesto.

También convendría que se impusieran dos horas de guardia a los médicos de la Beneficencia municipal, con objeto de que durante el día hubiera en la Casa de Socorro dos médicos.

Se da por terminado el debate y se acuerda que la Comisión de Beneficencia depure el asunto.

ANTES DEL DESPACHO

Se queda enterado de un telegrama que en contestación a otro del alcalde ha dirigido a este el Presidente del Consejo dando cuenta de que el Gobierno no se propone llevar a las actuales Cortes el problema de las Haciendas locales.

El secretario da lectura de una inscripción del Colegio Pericial Mercantil Montañés solicitando del Ayuntamiento

lo un premio para un concurso científico que está organizando.

Pasa a la Comisión de Hacienda.

—Se concede una licencia al médico don Guimersindo Iñigo, a quien sus litura don Eduardo Almíraque.

DESPACHO ORDINARIO

Comisión de Festejos.—La Comisión presenta nuevamente el proyecto de distribución de la cantidad consignada para festejos.

El señor Gómez Collantes hace varias observaciones.

El señor Mateo pide algunas aclaraciones a la Comisión.

El Presidente de ésta, señor Corro, dice que se iniciaron gestiones para conseguir la colaboración de particulares y entidades a quienes interesa la celebración de festejos, pero no se encontró ambiente.

Añade que no se ha hecho nueva distribución de la cantidad consignada porque siendo muy reducida no cabe atender las peticiones de aumento de algunas partidas.

Intervienen los señores Mateo, Torre, y Quiroga.

Contesta a todos el señor Corro.

Se aprueba la distribución.

Comisión de Hacienda.—Dictamen proponiendo que se nombre a don Amadeo Rivas recaudador del arbitrio de alcantarillado. Es aprobado.

—Programa de la oposición para cubrir la vacante de auxiliar del Mercado de la Esperanza.

El señor García del Río propone que se nombre auxiliar al que está desempeñando interinamente el cargo.

El señor Jado lo contesta en nombre de la Comisión de Hacienda.

El señor Lasso de la Vega se lamenta de que no se haya dado cuenta del programa a la Comisión de Exámenes de empleados.

Intervienen los señores García del Río, Mateo y Mafueco.

El señor Jado rectifica también, contestando a todos.

Interviene el señor López Dóriga.

Se congratula de la vuelta al Ayuntamiento del concejal señor Mateo.

Refiere después que el día de la explosión llegó a la Casa de Socorro, donde los heridos no carecían de asistencia facultativa, porque se hallaba el señor Carrero.

El médico de guardia había sido retirado con urgencia para hacer una visita, y no estaba allí.

Yo—dice el señor López Dóriga—no tomé ninguna determinación de momento, porque debía estudiarse y meditarse, y encargué a la Comisión de Beneficencia que estudiara el asunto; lo que la culpa no era del médico, que estoy de acuerdo.

El señor García del Río retira su proposición.

El señor Jado pide a la comisión que retire el dictamen.

Se acuerda que el programa pase a estudio de la Comisión de Exámenes de empleados.

Comisión de Obras.—Se concede una sección a D. Francisco de la Torre.

—Idem id, a doña Rafaela de la Fuente.

—Se autoriza a don Alberto Pérez para abrir una puerta en la casa número 17 de la cuesta de la Atalaya.

—Queda enterada la Corporación municipal de las cuentas de obras por administración ejecutadas durante la semana.

Comisión de Policía.—Se acuerda jubilar al bombero don Antonio Abascal.

—Queda sobre la mesa el dictamen proponiendo que se nombre vedor suplementario a don Manuel Varela.

—Se autoriza a don Manuel Casuso para instalar un taller mecánico y un motor en la calle de Bonifaz.

—Dictamen proponiendo que se nombre a un médico especial que estudie el asunto de la exportación y matanza del ganado vacuno. Queda sobre la mesa.

—El ministro de Hacienda manifestó que daría cuenta de la reunión que celebró ayer tarde con los navieros en la que se pidió llegar a un acuerdo acerca de la utilización de la flota mercante para el mejoramiento del tráfico, lo que se cumplió con arreglo al acuerdo adoptado.

El ministro de Estado dijo a los periodistas que el ex ministro francés Hannon salió anoche para Francia y que hoy emprenderían el viaje de retorno a su país los restantes académicos franceses.

El señor Ventosa manifestó que llevaba al Consejo asuntos relacionados con la política de abastecimientos.

—Añadió que daría cuenta de la reunión que celebró ayer tarde con los navieros en la que se pidió llegar a un acuerdo acerca de la utilización de la flota mercante para el mejoramiento del tráfico, lo que se cumplió con arreglo al acuerdo adoptado.

El ministro de Hacienda manifestó que daría cuenta de la reunión que celebró ayer tarde con los navieros en la que se pidió llegar a un acuerdo acerca de la utilización de la flota mercante para el mejoramiento del tráfico, lo que se cumplió con arreglo al acuerdo adoptado.

El ministro de Hacienda manifestó que daría cuenta de la reunión que celebró ayer tarde con los navieros en la que se pidió llegar a un acuerdo acerca de la

El Almacén de tejidos

QUE MAS BARATO VENDE TODOS LOS ARTICULOS
ES, SIN DUDA ALGUNA.

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

cordíamos que un escritor afirmaba el lunes último en LA ATALAYA que el porvenir estaba en el campo y en la Escuela. Todos asentimos. Todos también reconocimos, que en España son muy pocos los que se preocupan del laboratorio en donde se convierte la animadidad en humanidad.

Y llegamos. El incansable presidente del Sindicato, casi ronco de tanto hablar, nos enseñó la maquinaria agrícola, que para uso de los socios, acaba de adquirirse. Es moderna. Es completa. Es utilísima. ¡Qué buen aspecto presenta!... Se han dejado a un lado ya los procedimientos primitivos. Hemos progresado. ¡Bendito sea el progreso!...

Los minutos se deslizan rápidamente. Consultamos el reloj. Como es algo tarde, giramos en redondo y nos dirigimos a la estación del Cantábrico, en donde damos fin a estas notas. Nuestras impresiones son gratas, son halagadoras, son optimistas.

Los agricultores y ganaderos de Torrelavega han dado hoy un alto ejemplo de unión, de féril entusiasmo. Celebrámoslo. Y sobre todo, celebremos que al año que viene, como indicó el sabio Estebanell, asista a estos actos un notario para que, como recuerdo, se rife entre los socios una casita modesta que prueba a propios y a extraños lo que pueden la sociabilidad y el compañerismo.

José Fernández Esteban.

LA INCAUTACIÓN DE LA MARINA MERCANTE

Por teléfono

Lo que dice el Periódico "El Sol"

El periódico "El Sol" dice que puede añadir a la nota oficiosa que anoche se facilitó acerca de la entrevista de los navieros con el señor Ventosa, que en la reunión que la Comisión celebró después de la entrevista citada, se ocuparon al detalle de ciertos extremos que aparecen algo oscuros en el programa del comisario de Abastecimientos.

El Gobierno, añade, no pretende ir a la incautación de la flota, pero sí tener una intervención amplia.

Tanto el director de Comercio como el comisario, entiende que es precisa la intervención del Gobierno, tanto en la fijación del precio de los fletes como en la determinación de los buques que se requieren.

El señor Ventosa hace gran hincapié especialmente en la determinación de los buques que se han de considerar como requisados y se halla dispuesto a no consentir que las cosas no continúen como hasta ahora.

Tal es su actitud, que, de no lograr lo que se propone, se halla dispuesto a abandonar el cargo.

Reuniones para hoy

Hoy volverán a reunirse los navieros en las oficinas de la Compañía Trasatlántica y en esa reunión los comisionados darán cuenta a sus compañeros de lo tratado en la entrevista celebrada con el señor Ventosa.

...

Salón Pradera

LA COMPAÑIA ORTAS

Ayer, en el tren correo, llegó a Santander la brillante y numerosa farándula que, a las órdenes del popular y saladísimo bufo, ha de embarcar mañana en el vapor "Alfonso XIII" con rumbo a la Habana, donde una poderosa Empresa piensa explotar "a todo trapo" y con fabulosa generosidad el espectáculo de la zarzuela española, con inusual lujo, sin reparar en sacrificios de ninguna especie y a base de una compañía verdaderamente formidabla por lo completa y escogida, en la que figura jo más prestigioso de nuestros artistas, tanto en lo lírico como en lo cómico.

En dicha reunión se cambiaron impresiones sobre la labor realizada ayer por la ponencia designada, tomándose acuerdos respecto de la forma en que se ha de contestar esta tarde al Sr. Ventosa en la nueva reunión que con él habrán de celebrar.

Los reunidos adoptaron una actitud de reserva impenetrable.

Personas bien informadas dicen que el asunto va por buen camino y que la solución será satisfactoria, desde el momento en que no se preste la incautación de la flota, sino únicamente asegurar los servicios del tráfico nacional.

Conferenciando con Ventosa

Los navieros cambiaron hoy impresiones acerca del asunto de la incautación de la flota mercante.

A las cinco de la tarde conferenciaron con el señor Ventosa y con el director general de Comercio.

La conferencia duró hasta después de las siete.

El señor Ventosa salió mañana para Barcelona, de donde regresará el lunes.

La ponencia nombrada, formada por los señores Arroyo, Domíne, Sierra, barón de Satrustegui, López Díriga, Urquijo y Lázcano, tendrán ultimado para ese día el informe contestación a la propuesta del señor Ventosa.

La amplitud del plan del señor Ventosa es tal, que está sobradamente justificado el detenimiento con que se disponen a estudiar todas las cuestiones que resultan afectadas por el tráfico marítimo.

Al salir los navieros del despacho del señor Ventosa, se limitaron a decir que habían estudiado el asunto dentro de la mayor armonía.

Con estas manifestaciones coinciden las impresiones que tengo del resultado de la reunión, y me rati-

sea en pésimas condiciones, lo mucho y bueno del arte cómico lírico español que en la Habana el trasatlántico "Alfonso XIII".

Muy sinceramente hay que agradecer a Ortas este rasgo genialísimo con que se presta a compensarnos la falta de la breve campaña que tan ansiosamente esperábamos.

Las invitaciones para el ensayo se pasaron a domicilio, rogándose a quienes las reciben y no piensen hacer uso de ellas, que las devuelvan a la taquilla del Salón Pradera, para poder atender a otros compromisos.

Desde Villacarriledo

—A que no saben ustedes—preguntaba yo ayer a unos amigos—las derivaciones que ha tenido mi crónica última?

—Será quizás—me contestaron—que en Selaya, y como protesta contra el del tío de la hora, y a propuesta del concejal Jeromo, han acordado el cenar a las nueve de la mañana y el tomar el desayuno a las diez y cuarto de la noche?

—No, señor; no es eso.

—Es acaso que don Pedro Solaeta contratista de las obras del puente que se construye entre Saro y Villafuera, ha preguntado a un notable ocultista de Santander cómo ha de emplear los ojos, a fin de que no se formen catarratas?

—Tampoco.

—Será que el peón auxiliar, a quien usted alude en una quintilla, parte "tenoriana" y parte de confección casera, ha sido repuesto, después de una conferencia de tres horas, celebrada entre ingenieros tan distinguidos como don Rafael, don Juan, don Aníbal y don José Pardo, que mirando el caso bajo el punto de vista canónico, conceptuaron la reposición como "caso de conciencia"?

—No fuero malo.

—Trátase, por ventura, de qué a nuestro tan querido amigo don Emilio Bisbal, por lo del telegrama en el idioma de Virgilio, le ha nombrado el ilustrado don Victor Fernández Llera profesor honorario de lenguas muertas, sin excluir, claro es, la lengua a la "escarlata", que era la preferida por aquellos sabios de la antigüedad que se llamaron Eurípides, Demóstenes, Pitágoras y Epaminondas?

—Que te quemás, que te quemás!

—Nos damos por vencidos. Explíquese usted.

—Pues que desde Sevilla, Cádiz, San Fernando, Chiclana, Ronda, Moguer, San Lucar y Dos Hermanas, me escriben y me telegrafian multitud de montañeses, suplicándome les informe detalladamente de todo lo que se refiere a las corridas de novillos, pues desean preparando sus cosas y anticipando los balances para bajar a la Montaña a presenciar esas corridas.

—Y en mi ánimo, pues de complacer a dichos conterráneos, decidme ayer por ir a la fuente, a recoger esos datos, encaminándome para ello a la casa de la señora viuda de Sañudo, cuyo hijo—Pancho—fue el gerente de la antigua Sociedad taurina, denominada "El Pánico", y es hoy el organizador de las próximas y desacharrantes corridas.

Entré en el acreditado almacén de los señores de Sañudo, a las cinco de la tarde.

En derredor de una mesa hallábase el señor marqués de Tezanos, que discutía acaloradamente respecto a la ofensiva alemana, con el exportador de ganado vacuno don Juan Blanquillo; un señor, llamado don Ricardo, que tomaba un vaso de horchata de chufas, y el inteligente joven Pancho Sañudo, que hojeaba una revista ilustrada titulada "Cantabria" y que se publica semanalmente en Cádiz.

—En busca de usted vengo—dijo al señor Sañudo—; si las ocupaciones de usted no fueran muchas...

Con la viveza y la soltura de una ardilla, el don Pancho puso en pie y me dijo:

—A la disposición de usted, caballero.

Entramos en una habitación contigua y tomamos asiento.

—He tenido—expuso al joven Sañudo—todas estas cartas y telegramas de montañeses que se hallan en Andalucía y deseó que usted me diera cuantas noticias posea respecto a las próximas corridas de novillos.

Yo las publicaré en LA ATALAYA, y nuestros paisanos ausentes podrán satisface su curiosidad.

—¿Cuántas y cuándo habrán de celebrarse esas corridas?

—Las corridas, señor, serán dos, que se celebrarán en agosto próximo.

Los novillos son seis, tres para cada corrida y están encargados a una acreditada ganadería de Salamanca.

—¿Y tiene usted personal ya?

—No, señor; estoy en tratos con algunos diestros de la capital, pues quiero formar cuadrillas mixtas.

—Acaso va usted a carbonizar los toros antes de lidiarlos?

—Ya veo que no me ha comprendido usted. Al decir mixtas, no me refiero a fósforos, sino a la combinación de personal taurino de aquí, con lo que traiga de fuera.

Claro está que se trata de un ensayo, de un verdadero ensayo de preparación, como otros muchos que han de verificarse durante la travesía, e insisto en este detalle, aun contando con el buen criterio de nuestros lectores, por si acaso alguno, desficienteamente enterado, pudiera llamarla a engaño.

Casimiro Ortas va a ensayar, a pasar revista a sus subordinados, a repetir las principales escenas y numerosos suellos de las obras que constituyen su vasto repertorio... Se hará todo sin decorado, en traje de calle, ellos y ellas, pero no pudiendo ofrecer cosa de provecho y de más lucimiento y vistosidad a la legión de admiradores que les esperaban como agua de mayo, se los invita a que asistan al ensayo, si gustan, y puedan apreciar, ya que

no se han olvidado aún las ovaciones y pruebas de afecto que recibiera del público montañés con ocasión de memorable y breve campaña teatral, aún no lejana, no se resigna a abandonar la capital de Cantabria sin despedirse de sus numerosos amigos y admiradores; no quiere tampoco que los santanderinos se queden sin conocer la valía y los méritos de los más notables artistas que actualmente acudilla, y después de laboriosa y animada conferencia celebrada con la Empresa y algunos amigos y periodistas se ha convenido en venir, a las diez de la noche, un ensayo al que se invitará a las más distinguidas familias y personalidades, Centros, Sociedades, etc., para que puedan apreciar, tanto en conjunto como en detalle, los altos méritos de los actores y cantantes que constituyen el alabado y lucido "elenco".

Claro está que se trata de un ensayo, de un verdadero ensayo de preparación, como otros muchos que han de verificarse durante la travesía, e insisto en este detalle, aun contando con el buen criterio de nuestros lectores, por si acaso alguno, desficienteamente enterado, pudiera llamarla a engaño.

Casimiro Ortas va a ensayar, a pa-

sear revista a sus subordinados, a re-

petar las principales escenas y nume-

rosos suellos de las obras que consti-

uyen su vasto repertorio... Se hará todo

sin decorado, en traje de calle, ellos y

ellas, pero no pudiendo ofrecer cosa

de provecho y de más lucimiento y

vistosidad a la legión de admiradores

que les esperaban como agua de mayo,

se los invita a que asistan al ensayo,

si gustan, y puedan apreciar, ya que

no se han olvidado aún las ovaciones

y pruebas de afecto que recibiera del

público montañés con ocasión de memo-

rable y breve campaña teatral,

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Música

Programa de las obras que ejecutará hoy en el paseo de Pereda, de siete a nueve la banda municipal: «El tambor de Granaderos», pasodoble. Chap. «Tute de caballos», polca. —Chueca. «La sirena», obertura. —Auber. Fantasía de la zarzuela «Las musas latinas». —Penell. «Bal Blanc», vals lento. —Berger.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Waa Ras, 5, segundo.

Una huelga

Ayer se declararon en huelga unos ciento cincuenta obreros que trabajan en el hotel que en el Sardinerio está construyendo don Adolfo Pardo.

Por la tarde a las tres abandonaron el trabajo, dirigiéndose a la población.

Las plazas

En la Casa de Socorro fué ayer una herida contusa en la región frontal, que le causaron de una pedrada en la vía pública, el joven de once años Jesús Díez Sordo.

Doctor Valle

Apurado Digestivo y Medicina general. Consulta de 11:30 a 1. —Ballón, 2, 2º. Gratuito para pobres, martes y sábados de cinco a seis y la tarde, en la Casa de Socorro.

Cortadura

Julio Martínez Díaz, de 47 años, y pintor de oficio, se cortó ayer con un vidrio, causándose una herida incisa en el pie izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro.

Accidente de trabajo

Trabajando ayer en la calle de Santa Lucía se causó una distensión ligamentosa en la muñeca derecha Salvador Cuervo Fernández, de 14 años.

Fué curado en la Casa de Socorro.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de 12 a 1. —WAD RAS, 2.

Correos

El Sr. administrador principal de Correos de esta capital nos interesa la publicación en el periódico, para que llegue a conocimiento de don Julián Pinedo, don Aurelio Castañedo, don José Pérez, don Gerardo Castañedo, don Antonio García, don Amador Sáinz y don Francisco Uzarte, que han sido admitidos para tomar parte en los exámenes para carteros supernumerarios, que darán principio en esta administración principal, a las 15 horas del día 1. de junio próximo.

Para sufrir el reconocimiento facultativo que determina el artículo 16 del Reglamento de las Corporaciones de carteros, se presentarán los interesados en la planta baja, de número 7, de la Plaza de la Esperanza, a las 17 horas, en los días 23 y 24 del corriente mes.

G. INIGO

OCULISTA

VELASCO, 7, PRINCIPAL

Consulta de diez y media a 1 y de 4 a 5.

Gratis a los pobres, de 6 a 7 los jueves y viernes, Calle del Peso, número 1.

Contratas

El diestro Menchaca, que tiene el diseño propuesto de distinguirse, para lo cual ha de hacer cuanto humanamente le sea posible su firmado ya varias contratas.

Actualmente se encuentra en Bilbao donde torea en una novillada que se celebrará breve, y después torear en Pamplona, Bayona y Eibar, a parte de las que se dieron en Santander.

LAS SEÑORITAS DE RODRÍGUEZ

trasladan su GRAN PENSIONADO-COLEGIO a la calle de S. Sautuola (antes Martillo), número 5.

Edificio de nueva construcción; ascensor, calefacción, cuartos de baño, etc. Se amplía una pensión de veinte para señoritas y señoritas. Casa de campo para excursiones escolares y juegos.

Dientes careados, los evita el Líder del Polo, y fortifica las encías.

Pedro de Morena

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general. Consulta de once a una todos los días excepto los días festivos.

VELASCO, 1

Sindicato de la Inmaculada de costureras

Hoy, a las ocho de la noche, el breviario de la Asociación justa general ordinaria en su domicilio social, Competida, 5, segundo.

Se ruega asistir con puntualidad a las asociadas a quienes se observará con una linda y variada rifa.

R. Presmanes Dentista

Puente, 1, duplicado, principal

La Caridad de Santander

El asentamiento del Asilo en el día de hoy es el siguiente:

Comidas distribuidas, 1.241. Transvases que han recibido alberque, 15. Pavilions con billetes de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Allados que quedan en el día de hoy, 104.

Confortada con los Santos Sacramentos falleció ayer en nuestra ciudad la respetable señora doña Adelaida Garmón Layín.

Su larga vida consagrada a la educación de la infancia, ministerio en el que puso todos sus anhelos fue ejemplo de todas las virtudes. Las muchas alumnas que durante el espacio de más de medio siglo recibieron de ella educación y sanos consejos como igualmente muchas amistades con que contaba, dan de sentir mucho la muerte de tan distinguida profesora.

A su hijo único querido, amigo don Joaquín Lombera, a su hija política doña Carmen Arce y demás familia enviamos el testimonio de nuestro más sentido pesame.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Brah café restaurant Royal

Situado en el Sardinerio (Miramar)

Especialidad en banquetes

HABITACIONES

Plato del día: Conchetas en givelote.

spectáculos

Casino del Sardinerio

A las cinco y media de la tarde, clínicas y variedades.

Pabellón Marbón

Específico de cine.

Desde las siete, octava jornada de «El conde de Montecristo».

EN ENCARGOS PARA REGALOS,
se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la acreditada confitería Ramos, San Francisco, 27.

BOLSAS

DE MADRID

Número de la tarifa

Día 13 Día 14

Interior serie

F. 77 80

E. 77 85

D. 78 30

G. 79 70

B. 79 75

A. 79 80

G y H. 79 75

Amortizable 5 por 100 F. 00 00

E. 00 00

D. 00 00

C. 00 00

B. 00 00

A. 00 00

Amortizable 4 por 100 F. 00 00

Hispano-Americano. 204 00

Río de la Plata. 253 00

Abacaleras. 801 00

Ulicantes. 288 00

Acuarelas—Acciones preferentes. 91 50

dem.—Idem ordinarias. 49 75

Cédulas 5 por 100. 107 00

Tesoro 3 1/4 por 100, serie A. 103 15

dem idem, serie B. 103 15

Acuarelas estampilladas. 00 00

No estampilladas. 84 00

Exterior, serie F. 88 15

Cédulas al 4 por 100. 98 10

Francos. 62 70

Libras. 17 08

Dollars. 3.56 00

(Del Banco Hispano-American)

DE BILBAO

15 de mayo.

Fondos públicos

4 por 100 Interior, en series diferentes. 9'15.

5 por 100 amortizable, 1917, series A y C, 4'15, y D, a 94'25.

Obligaciones del Ayuntamiento de Eibar, 18'25.

Acuerdos

Ferrocarril de La Robla, a 500 pesetas.

Naviera Sota y Aznar, a 3'55 y 3'30 fin del corriente. 3.315, 3.320, 8.325, 3.341, 3.35 y 3.353.

Marítimas del Nervión, a 2'855 y 2'860 fin del corriente. 3.175 y 3'60 fin de junio, con prima de 10; 2'955 y 2'967.

Naviera Vascongada, a 1'311 fin del corriente; 1'325 fin de junio; 1'335, 1'310 y 1'31.

Naviera Biscay, a 2'425 fin de junio.

Marítima Euskalduna, a 31'5, 31 y 32.

Naviera Guipuzcoana, a 80 y 85 fin del corriente. 80, 8 y 80 fin de junio, 6'5 y 6'10.

Naviera Mundaca, a 615 fin del corriente. 625 y 630 fin de junio, 6'5 y 6'10.

Marítima Bilbao, a '95 fin del corriente. 10 y 95.

Naviera Izarra, a 7'55 fin del corriente. 7'55 fin de junio; 625, 627 y 655.

Argentifera Córdoba, a 74.

Hullera Sabero y Anexas, a 1'28.

Previsora Naval, a 6'0.

Vasco Leonesa, a 1'55.

Minas de Cala, a 2'90 fin de junio; 2'55.

Minera de Villa Madrid, a 680 fin del corriente. 70, 675 y 630.

Unión Resinera Española, a 547, 547 y 551 fin del corriente. 551, 555, 556, 57 y 53 fin de junio; 545 y 545.

Altos Hornos, a 510 por 100.

Papelera Española, a 114.

Yerro Felguera, a 222, 232, 223 30 y 224 fin del corriente; 223 fin de junio; 222'10, 225.

Ferreccial de Tudela a Bilbao, especiales 98'65.

Idem del Norte, 1', a 62 32.

Papelera Española, a 31.

Idem Alasua, a 89 50.

OPERACIONES DE HOY

ACCIONES

Santanderina de Navegación, a 1'325 pesetas fin de junio (F) y 1'3 5, precedente (2).

Marítima Unión, a 2'825 pesetas (3).

Nueva Montaña, sin céntimo, pesetas 21'00 a 20'25 fin de junio, con prima de 5%; pesetas 1'00 a 1'8 fin de junio.

Por teléfono

La corrida de hoy. —**Ganado de Benjumea.** —**Gaona, Joselito y Fortuna.**

Esta tarde se ha celebrado la primera corrida de las fiestas de San Isidro.

La tarde ha estado nublada, y la plaza de bote en bote.

En el palco regio estuvieron los infantiles don Carlos y su esposa, y los principes don Felipe y don Raúl.

Se lidieron toros de la ganadería de Benjumea y actuaron de matadores Gaona, Joselito y Fortuna.

Primer.—Bravo y buen mozo. Gaona toreó por verónicas superiormente.

Con la muleta hizo una faena buena, y mató de media estocada en las agujas y un descabello al primer intento. (Silencio.)

Segundo.—Joselito saludó al de Benjumea con siete verónicas colosales.

Al cambiar el tercio se llevó al toro gallego, y fué ovacionado.

Luego cogió las banderillas y colocó un superior par al cuarto.

Con la muleta realizó una soberana faena, con poses ayudados, naturales, molinetes, de rodillas tocando los pitones del toro, y mató a éste de una estocada. (Ovación.)

Tercero.—Fortuna lanceó con valentía.

Después de hacer un quite toreo por verónicas, y fué ovacionado.

Con la muleta hizo una faena valiente y mató de una estocada un poco caída. (Aplausos.)

Cuarto.—Al saltar Gaona el público se siente.

